

CX 新城经济区 上海新城经济区
(2009年度获评上海市名牌企业,上海市著名商标)
青浦总部:沪青平公路3398号

17号线站点 商业用房出租

好消息

为企业提供注册、变更、咨询等
全程免费的一站式优质服务

电话: (021) 59750000 59755651 http://www.xincheng.net

广告

因路而行 因路而兴

“四好农村路”铺就乡村振兴快车道

脱贫攻坚,交通先行;乡村振兴,交通更要先行。这其中,“四好农村路”发挥着重要作用。

以“建好、管好、护好、运营好”为要求的“四好农村路”提出已有十年,十年来,在各地各部门的努力下,农村公路发生了翻天覆地的变化。乡路纵横,串起人们心中的“诗和远方”;条条大道,助力书写乡村振兴崭新篇章。

河北张北县,草原天路串联起多个旅游景点,带动近10万群众增收;山东蒙阴县,县道辐射城乡,“四塞之固”变身大道通途,游客纷至沓来……放眼神州大地,一条条农村公路纵横蜿蜒,为千家万户带来富足希望。

人享其行物畅其流

从云南贡山独龙族怒族自治县县城前往县下管辖的独龙江乡,需要多久?

“没通路前,出去要走一周。1996年通了土路以后要9个小时,但每年12月开始,大雪封山半年,路就断了。”31岁的独龙族汉子斯正林回忆道。

改变发生在2014年4月10日,随着一声爆破声响起,高黎贡山独龙江公路隧道贯通。从此,独龙江乡大雪封山的历史宣告结束。

十多年来,在崇山峻岭间蜿蜒穿行的独龙江公路,将县城与乡里的距离缩短至2个小时车程。这条致富路,带领独龙江群众告别贫困,奔向美好生活。

农村公路是农村地区覆盖范围最广、服务人口最多、公益性最强的交通基础设施。2014年至2023年,我国新改建农村公路250万公里,累计解决821个乡镇、7.06万个建制村通硬化路难题,全国农村公路总里程达460万公里。县道沟通城乡、乡道往来交织、村道阡陌纵横,一张“外通内联、通村畅乡”的农村交通网络已然织就。

5月的周末,中巴车行驶在西藏林芝市墨脱县的乡道上,从县城赶回乡镇的孩子们坐在车上,欢声笑语洒满一路。

“墨脱公路通了以后,从外地到县城方便了,但从各个乡镇前往县城,还是不好走。”在客运公司工作的次仁央珍还记得,过去跟着叔叔进一趟县城,要走整整一天。

2017年至2020年,国家加大投资,对墨脱全县农村公路

进行标准化改造,六个乡、一个镇都通了客车,乡、村公路通达率达到100%。“如今还是同样的路程,回家只需要40分钟。”次仁央珍说。

十年来,我国新增1000余个乡、镇和5万余个建制村通客车,实现具备条件的乡、镇和建制村全部通客车,农村群众“抬脚上客车”成为现实。

“这路修得太好了,极大方便了我们出行。”站在新修的村主干道上,黑龙江省大庆市大同区八井子乡长安村村民孙艳辉满脸笑容地说,这条新修的道路有1000多米长、4米多宽,路面笔直平坦,与往日坑洼的红砖路形成鲜明对比。“以前,这里一下雨就积水,泥泞不堪,现在下地干活、运粮食都方便多了。”

“这条主干道的修建,是我们2023年众多农村公路项目中的一个。”大同区交通运输局主任科员李文明说,大同区交通运输局2023年实施46项农村公路建设项目,总长达到126.46公里。

数字货运平台“运满满”发布的《“四好农村路”全国示范县公路货运发展报告》显示,197个“四好农村路”全国示范县5年内运输线路平均增长34条,各地运输范围也在不断扩大。同时,各地运输量也实现增长,平均增长幅度达到113%。

十年发展,农村交通运输与乡村产业融合深度明显提升,全国超1100个县级行政区开展了农村客货邮融合业务,开通客货邮融合线路1.1万余条,客车年代运邮件快件超2亿件,培育了150个农村物流品牌。日益完善的农村公路网络,让“人享其行、物畅其流”照进现实。

路通百业兴路畅民共富

入夏,河北张家口市张北县境内的张北草原,气温宜人。草原天路入口的牌楼下,不少游客席地而坐,享受悠闲

时光。

擦亮草原天路旅游品牌,张北县陆续建成51条草原天路连接线,串联起沽源湿地景观区、崇礼滑雪区等旅游景点,走出了一条“交通+旅游”融合发展的致富路。

近年来,草原天路年均接待游客约300万人次,沿线发展农家乐、民宿等150多家,当地群众人均年增收1.1万元。越来越兴旺的草原天路,为张北县带来了实实在在的“人气”“财气”。

交通基本出行条件的改善,使得客运等基本公共服务逐步向农村纵深覆盖,加速了人流、物流在城乡间流动,“城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户”,双向多向运输服务进一步打通,农村地区实现了进得来、出得去、行得通、走得畅。“农村特产、乡村旅游资源得到开发利用,农家乐、采摘园、乡土民俗旅游等如雨后春笋般涌现,农村地区资源优势转化为经济优势、发展优势。”

绿意浸染、风景环绕。驶入内蒙古鄂托克前旗,平坦整洁的农村牧区公路延伸向草原深处。“以前路不好,货车不愿来,买卖牛羊都困难。”昂素嘎查牧民孟克巴雅尔感慨,如今



图源新华社

水泥路通到家门口,牛羊肉、奶制品轻松就能卖到全国各地,“我还开了牧民超市和农家乐,日子更有奔头了。”

河南兰考县张庄村的蜜瓜保鲜上市、远销海外;宁夏西吉县的马铃薯飞出深山、美名远扬……“四好农村路”把农村地区和全国大市场紧紧连在一起,促进人流、物流、资金流在城乡之间双向流通,助力一大批特色产业乘势而起、知名地理标志品牌接连涌现。

修通一条公路,发展一片产业,致富一方百姓。农村公路有效盘活了农村地区资源,目前我国共设置农村公路就业岗位85.4万个,吸纳脱贫户38.6万人,共建共治共享的农村公路融合发展体系不断优化丰富。

着眼未来科学养护

信息时代,农村公路与信息“公路”会碰撞出怎样的火花?

在安徽黄山市徽州区,客运车上安装了路况应急协同巡检系统,车辆在公路上行驶时会实时将振动数据、GPS定位、路面图像等信息上传到云端平台。与过去相比,“运营即巡检”的协同模式数据更新更全,

借助图像识别技术,路面裂缝、坑槽、断板等“公路病害”会被快速识别并发送给养护单位处理,有效提升了公路路网的管护效率。

在广西柳州市,“柳州市智慧农村公路信息平台”带动当地农村公路“建管养运”向数字化、网格化、精细化迈进;浙江绍兴市新昌县,城乡公交数智服务与监管平台推动城乡公交运营绩效评价更精准、运营管理更科学……插上科技的翅膀,农村公路的“指尖养护”已成现实。

如今,农村公路自动化检测率已提升至70.14%,全国农村公路基本实现“有路必养、养必到位”,优良中等路率为91.1%、“畅安舒美”的农村公路成为广袤山乡的风景线。

因路而行,因路而兴。十年发展,我国农村公路的覆盖范围、通达深度、服务能力显著提高,农村生产生活和社会面貌得到深刻改变。一条条“四好农村路”,成为农村发展、农业增效、农民增收的黄金之路,成为全面推进乡村振兴的康庄大道。

(据新华社、人民日报相关报道整理而成。文字整理:许睿捷)

| 链接 |

农村公路加快提挡升级 新一轮投资建设升温

近年来,我国持续推进“四好农村路”建设,农村公路覆盖范围、通达深度显著提高,在补齐农村交通基础设施短板的同时,也对拉动农村投资发挥重要作用。2014年至2023年,我国农村公路累计投入车购税资金7461亿元,带动全社会投资4.3万亿元。今年1—4月份,全国农村公路完成固定资产投资1092.7亿元。

当前,我国正推进实施新一轮农村公路提升行动。近期,多地密集召开专题会议,提出具体的投资和建设目标。

下一步,相关部门还将采取多重举措推进新一轮农村公路建设和改造,不断完善农村公路网络和沿线服务设施,进一步提高农村公路安全防护水平和运输服务能力。

政策推动下,农村公路将迎来新一轮投资建设。近日,交通运输部召开专题会议,提出要实施新一轮农村公路提升行动、持续推动“四好农村路”高质量发展。

地方层面近期也密集部署,提出具体的投资和建设目标。其中,湖南2024年农村公

路计划投资100亿元,建成乡镇通三级及以上公路810公里,旅游路资源路产业路2620公里;新疆今年计划完成农村公路建设投资80亿元,新建和改建农村公路里程5500公里。

业内人士指出,农村公路投资建设是畅通城乡经济循环的重要组成部分,随着投资建设水平进一步提升,有利于进一步完善县乡货运物流运输体系,带动乡村产业经济发展。

(来源:经济参考报)